Witam!

Temat: : Powtorzenie i utrwalenie wiadomosci z dziatu: Rozmnazanie i rozwgj
cztowieka.

Potgczymy sie na discordzie podczas trwania lekcji, aby wspdlnie rozwigzac te
¢wiczenia. We czartek, kréciutki sprawdzian, czy raczej kartkdwka

o Schemat przedstawia charakterystyke narzadéw meskiego i zenskiego ukladu rozrodczego.
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Przyporzadkuj podanym nazwom narzadéw odpowiednie litery ze schematu. Zaznacz
w kazdym punkcie jedng z odpowiedzi: A, B, C, D, E lub F.

1. Gruczol krokowy: A/B/C/D/E/F 4. Nasieniowéd: A/B/C/D/E/F
2. Macica:A/B/C/D/E/F 5.Jadro:A/B/C/D/E/F
3.Jajnik: A/B/C/D/E/F 6.Pochwa: A/B/C/D/E/F



o Rysunki przedstawiaja budowe meskiego i zenskiego ukladu rozrodczego.

Zaznacz zestaw, w ktéorym poprawnie przyporzadkowano funkcje do narzadéw oznaczo-
nych na rysunkach numerami 1-8.

. Zestaw
Funkcja narzadu
A B C D
Produkowanie gamet. 2i5 2i3 4i7 1i6
Produkowanie ptynnych elementéw spermy. lid 1i3 2i3 2i4
Miejsce rozwoju zarodka i plodu. 8 6 5 7
Wyprowadzanie gamet. li6 1i8 li6 3i7




e Schematy przedstawiaja dwie mozliwosci lokalizacji narzadéw produkujacych gamety.
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Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Lokalizacje narzgdu produkujacego gamety u mezczyzn przedstawia schemat

temperatura panujgca wewnatrz jamy ciala jest optymalna
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nizsza temperatura wynikajaca z umiejscowienia narzadu
poza jama ciala jest optymalna dla rozwoju plemnikow.

o Rysunek przedstawia zapis cyklu miesigczkowego pewnej kobiety w miesigcach marcu

i kwietniu.
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Na podstawie rysunku dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
Dni plodne prawdopodobnie przypadaja

A. od 25 marca do 3 kwietnia. C. od 30 marca do 9 kwietnia.

B. od 3 do 8 kwietnia. D. od 1 do 4 kwietnia.

o Kiedy kobieta jest w cigzy, wiekszo$¢ jej chordb, takich jak nadciénienie, cukrzyca, a nawet
goraczka, moze stanowié zagrozenie dla rozwijajacego sie zarodka lub plodu. W przypadku
choréb zakaznych dziecko jest chronione przez lozysko. Stanowi ono bariere. Jednak czesé
bakterii i wiruséw jest tak mala, ze mimo to dostaje sie do krwi plodu. Niektére z choréb wi-
rusowych, np. ospa czy wirusowe zapalenie watroby, moga powodowaé powazne wady rozwo-
jowe plodu. Szczegélnie niebezpieczne jest zakazenie rozyczka. Jesli nastapi ono w pierwszych
szesciu tygodniach cigzy, to statystycznie w 56% ciaz powoduje powstanie zaburzen rozwojo-
wych zarodka. W miare uplywu czasu ryzyko sie zmniejsza, a po 22. tygodniu zakazenie nie
stanowi zagrozenia dla plodu.

Na podstawie tekstu wskaz falszywa informacje.
A. Niewielkie rozmiary niektérych bakterii i wiruséw pozwalajg przenika¢ im przez lozysko.
B. Cukrzyca i nadci$nienie u matki moga stanowic zagrozenie dla cigzy.

C. Wiele mikroorganizmoéw chorobotwoérczych, ktérymi jest zainfekowana matka, moze
powodowaé wady rozwojowe u plodu.

D. Ryzyko wad rozwojowych u plodu spowodowanych wirusem rozyczki jest takie samo
przez caly okres cigzy.



